

ПОБЕДНЫЙ ГОД

Такой была победная весна

О чем писала «Гродзенская праўда» в мае 1945 года?

Победный 1945 год стал знаковым для гродненцев и жителей области. На фронтах отремели ожесточенные освободительные бои, люди встречали Победу, восстанавливая регион из пепла. Пройдя оккупацию, военное лихолетье горожане и жители Принеманья возвращались к мирной жизни, радуясь простым вещам. О тогдашней жизни и народных чаяниях можно узнать из подшивки газеты «Гродзенская праўда» за победный год.

Май 1945-го. «Гродзенская праўда» выходит с передовицей, в которой уже нет фронтовых сводок – теперь речь о строительстве. Но победа – это не конец пути, а его начало. Страна, измученная, израненная, но несломленная, готовилась к великому восстановлению.

На первой полосе газеты от 25 мая была опубликована статья, наполненная теплом, благодарностью и решимостью строить будущее с заботой о тех, кто отстоял ее честью своего здоровья. Под заголовком «Всенародная забота о защитниках Родины и их семьях» областное издание рассказывает о том, как государство и народ вместе берут на себя ответственность за судьбу тех, кто, вернувшись с фронта, остался с раненым телом и душой, но несломленной волей.

Факты говорили сами за себя: более 60 процентов инвалидов войны к этому времени уже были трудоустроены. Только за год на их обеспечение государство выделило почти 4 миллиона рублей – по тем временам колоссальные деньги. Это не было разовой акцией – в статье четко передается мысль, что забота об инвалидах войны и семьях фронтовиков не прекратится с окончанием войны, а наоборот, станет еще шире. В статье – голос благодарной страны, которая не забывает своих героев.

В номере от 26 мая рассказывается о том, как страна продолжает жить, учиться и строить будущее. Одни из материалов посвящены работе избы-читални в Селивановичском сельсовете Солоницкого района, которая стала центром притяжения для местных жителей. Про-

стая на вид хижина – а внутри целый мир: более 200 книг, журналов, свежих рассказов о героязме советских солдат, о победах на фронтах и в тылу. Отмечается, что за последние три месяца избы-читальня посетили 2 250 человек.

Одной из задач в послевоенное время было восстановление дорожного хозяйства – жизненно важной arterii послевоенной экономики. В номере от 29 мая 1945 года пишут, как немецкие оккупанты «варварски разорвали дороги области», разрушили сотни мостов, уничтожили десятки километров полотна, подъездов, опорных пунктов. Ущерб исчислялся в 100 миллионах рублей. Столько, сколько и представить трудно. Но вместо отчаяния – воля к действию.

Не прошло и месяца с тех пор, как прошел последний залп, а в об-

ластной газете звучит четкий призыв: восстановить дороги! Бюро Гродненского обкома КП(б)Б и Исполком Обсовета депутатов приняло решение: с 1 июня провести месячник восстановления дорог. Цель Была – не просто засыпать ямы, сколотить мостики и привести трассы в порядок, а сделать их образцовыми, такими, чтобы они стали символом новой, восстанавливающейся жизни.

30 мая 1945 года. «Гродзенская праўда» пишет о футболе, экзаменах и возвращении к нормальной жизни. Мир наступил, и вместе с ним – простые человеческие радости, которых так не хватало долгие четыре года.

В выходной день на стадионе «Динамо» – аншлаг. Сотни горожан пришли, чтобы не слушать тревожные новости, а смотреть футбол. На поле – «Локомотив» и «Динамо». Две сильные команды, упорная борьба, азарт в каждом пасе. Первый тайм – 1:1. Второй – счет прежний. Итог: ничья – 2:2, но настроение, как после победы. Не сует был важен, а сама возможность собраться, поболеть, порадоваться.

В этом же номере сообщается: в школах Берестовицкого района идут выпускные экзамены. Ученики четвертых классов пишут изложение о подвиге пионера Кости Кравчука, мальчика, который во время боя спас полковое

значение, рискуя собственной жизнью. Учитель Гольниковской школы Анатолий Александрович Карапет не сервирует гордости – семь пятерок, ни одной двойки, дети справились на отлично.

Такой была победная весна: с мачом на стадионе и изложением о герое в школьной тетради.

Газета от 9 июня 1945 года звучала как мэрия победителей, но с нотками будничной заботы о будущем. На первой полосе – важнейшая новость: Указ Президиума Верховного Совета СССР об учреждении медали «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.». Страна чествовала своих героев – не только солдат, но и тех, кто ковал Победу в тылу: рабочих, инженеров, колхозников, ученых, писателей. Всем, кто не щадил себя, кто работал сутками, кто заменил ушедших на фронт, – благородность Родины. Медаль становилась символом общего подвига, где пекарь, токарь и дюймер – такие же герои, как и штурмовик под Берлином.

А рядом, казалось бы, простая, но жизненно важная статья под заголовком «Правильно организовать работу конно-прокатных пунктов». Теперь нужно было поднимать село, помогать безгнездным крестьянам, вдревам и семьям полегших бойцов. Конь, плуг и кося становились символами послевоенного фронта. Рационально использовать каждую лошадь, каждый кусок сельхозинвентаря – не абстрактные позути, а четкая задача на восстановление.

Война окончена, но труд – не меньшее сражение. Сражение за хлеб, за будущее.

ДИАНА СИДОРКЕВИЧ